

没有一个春天不会到来

张家界一名老师致孩子们的一封信

编者按

在当前举国上下凝心聚力顽强抗疫的关键时期，我们的孩子们，应该怎样正确认识和对待这场疫情？应该思考些什么？应该做些什么？张家界民族中学的田桂月老师写给孩子们的一封信，情深意切，语重心长，循循善诱，其引导性与指导性，闪烁着智慧的光芒，温暖而有力量，让人备受鼓舞。愿每个孩子、每个人都做好自己，为打赢这场没有硝烟的战争贡献自己的力量。

致170、171班孩子们的一封信

亲爱的孩子们：

新年快乐！

你们也许会说：老师，我们不快乐，每天关在家里。是的，今年的年，我们全国人民都过得异常艰难，一家人能健健康康平平安安地闭门守家亲情已经很幸福了。

每天宅在家里，想必寒假作业快做完了吧？《红楼梦》读到哪一回了？字练得可有进步？

你们也许会说：书看不进去，字也没心情练，最想知道的是什么时候能够不戴口罩去外面自由呼吸。是呀，谁也不知道明天和意外哪个先来，我和你们一样，放假前的不少计划落空了，生活节奏一下子被打乱，每天睁开眼的第一件事就是刷手机了解疫情，买的几本书也没翻几页，这新型冠状病毒将我们弄得措手不及。

翻开日历，已至2月，后天就立春，时间不等人，每天增加的确诊人数和疑似病例让人焦虑，新型冠状病毒仍十分猖獗，那急速爬升的数字不是统计学上一个个简单的数据，他们是一个个鲜活的生命，是一个个破碎的家庭。可我们大部分人除了好好待在家里不给国家添乱，仿佛也做不了什么。最近，我的思绪纷乱，作为你们的老师，此刻，我特别想和你们交流几点我的想法。

崇尚科学 尊重知识

新型冠状病毒的出现，先只是影响武汉一个海鲜市场，很快是武汉城，再是湖北省，接下来是整个国家，后来是若干个国家。病毒的快速传播能力远超我们的预料。起初没觉得这病毒与我们有关，有些人甚至隔岸观火，弄出一些调侃的段子，后来发现危险已到身边，立马变得不理性，开始谩骂、涉武、人员，那些贩卖焦虑的文章、那些好心而无知的亲朋好友转发的虚假信息，更增添了紧张气氛。网上这段顺口溜流传甚广：初一不动，初二按兵不动，初三纹丝不动，初四岿然不动，初五依然不动，初六原地不动，初七继续不动。几时能动？钟南山说动才动！我们为什么那么相

信钟南山院士？这个话题底下一个高赞的解释是：

因为他读过那么多的书，见过那么多的风浪，有良心，敢于讲真话。

因为他有院士的专业，有战士的勇猛，更有国士的担当。

读书究竟是为了什么，究竟有什么用，或许在这场疫情中，我们能有更多体会。

是的，知识就是力量，无知让我们恐慌。没有丰厚的学识，没有科学理性精神，遇事不能独立深入思考，只能无端紧张、莫名恐慌。

当下，我国研制疫苗的专家正在夜以继日地拼命工作，全球不少科研工作者也在积极研发抗病毒药，可面对新型冠状病毒，征服它不容易。所以，孩子们，我们真的要努力学习，练就过硬本领，在关键时刻去报效国家。我们要崇尚科学，敬畏知识，要知晓读书的力量，就算成不了专家，也可以多些理性思考，用自己的学识和逻辑判断信息真伪，不传谣不信谣不恐慌，我们要用知识来化解困境，改变命运，建设国家。

今年教育部取消自主招生制度实施“强基计划”，主要选拔培养有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生，重点在数学、物理、化学、生物及历史、哲学、古文字学等相关专业招生。这是一个绝好的机会，这个寒假你们正在考虑选科的问题，我想，此次重大疫情可以让你们认真想想：国家需要什么样的人才，我该学什么更有价值，我该让我的青春在何处闪光。

感知关爱 传递温暖

孩子们，今年过年相对寂静冷清，但没有哪个春节能像现在这样把我们和家人紧紧聚在一起。亲情最珍贵，你们都是懂事孝顺的孩子，宝贵的团聚时光，真该好好感知父母对你们的付出。作为高中生的你们，也该做些力所能及的事去给家人传递温暖：做一道菜，煮几顿饭，给家人洗洗衣服，与父母交交心，给奶奶捶捶背，替爷爷倒杯茶……

同时，我们更要感恩社会对我们的关爱。新型病毒蔓延的非常时期，我们关门闭户好像很不自由，可那都是为了保障我们的健康不受威胁呀！在突发的灾难面前，太多人在为我们默默付出。为了不让疫情进一步传播，武汉选择封城，电影院选择下架所有春节档影片，全国戒备万城空巷，多少本打算回家过年的医护人员在微信群抢着接龙，愿意留下来帮忙。若有战，召必回，战必胜，那些刷屏的请战书上，满满都是家国情怀，责任担当！为了穿上防护服，一群90后护士剪掉了心爱的长发，连命都交出去了，何况是头发？那些让人泪目的话语，多么美丽灿烂的灵魂！一个民工，把抵自己工资的一万多个口罩捐出去了；一群群志愿者，把自己的热血和心意捐出去了；无数的民警和社区工作人员日夜在为我们的健康

保驾护航 每次灾难面前，总有无数仁人志士挺身而出，挽狂澜于既倒，扶大厦之将倾。

正因为有他们的负重前行，我们才有了安全感，才有了静好的岁月。孩子们，无穷的远方，无数的人们，都和我有关，希望你们牢记鲁迅先生的话，做一个能感知爱并能传递爱的人。

爱惜身体 坚持锻炼

刚刚，我在网上看到武汉某医院一个肺科主任医生讲解救治一个重症冠状病人的过程以及艰难程度，还有消耗的成本，真的不可思议！给大家听听：

一个重症患者，从住院到能基本出院，用ECMO治疗，大致要花40万左右的成本，不用ECMO也要20万左右，况且还有后期治疗，并且还不保证这个病人存活几率多高？

因为医治一个重症患者，需要五六位医生协作才行，单说一个医生的防护服等成本一个人就要三、四百元，如果中途出来喝水或上厕所，这套用具就得报废重穿一套。

一个重症患者平均下来一天要消耗10套。他说单给一个病人翻个身，就要一群人忙活，(因为病人身上全部都是仪器管路连在一起)怪不得国家这次拨款600多亿抗击这次疫情，怪不得号召不串门，不聚会，堵住源头，避免交叉感染。

可想而知，防范得当，为国家要节约多少资源、资金；可想而知，身体健康于己于家于国有多重要。人们总是要经历灾祸后，才会体会到健康的重要。孩子们，自己是健康责任的第一人，别高估了自己的免疫力，宅在家的日子，一定要适度锻炼，做做体操、俯卧撑、仰卧起坐，干点家务活儿，让身体和精神保持活力。

善待自然 你我有责

大疫面前，没有人是一座孤岛。武汉生病了，全国人民受牵连。你的健康，不仅取决于自己的生活方式是否健康，也取决于千里之外的人们生活方式是否健康。你的一切福祉，几乎离不开整个社会的良性发展。武汉华南海鲜市场引发出的这场覆盖全国的疫情，教育惨痛。我们早该好好地审视自己及社会了。

我们不要陶醉于对自然界的征服，每次征服，自然界都对我们人类进行了报复。我们首先要端正观念，人类并非大自然的主宰，戒除任何想对大自然为所欲为的念头；同时要认清能力边界，不管我们技术如何进步，也不能傲慢地相信“人定胜天”。其次要树立平等意识，自然中的每个物种都拥有和我们一样的生存权利，人类应该与它们共生共长，形成和谐的生态，没有权利剥夺它们的生存，侵占它们的空间。我们要管好自己的嘴，管住自己的腿，控制自己的贪欲。善待每一个生灵，是我们义不容辞的责任。

应对变化 积极乐观

大疫当前，全国人民同舟共济，共克时艰。我们以前习惯的生活方式和学习方式都要改变，好动的你们长时间不出门可能有些难受，可想想那些仁心义举的医护人员，那些与时间赛跑的研制疫苗的专家、那些站在前线报道的记者、那些连夜赶工的口罩厂员工……太多的逆行英雄将生死置之度外，我们还能抱怨什么呢？一定要遵照医嘱不出门，积极乐观面对变化。

在家要照顾好自己，早睡早起，正常作息，放假不放松，合理安排好学习与休息。古人说得好：“布衣暖，菜根香，读书滋味长。”

足不出户的寒假时光，为我们滋养书香之气提供了宝贵机会，我们要保持多阅读多思考的习惯，保持自己的好奇心和求知欲，譬如去关注这个新型病毒究竟来自哪里，有什么特征？我们究竟该怎么做，才能避开、战胜它？在家不要被网络上的负面信息左右，学会正向思维，留意更全面的事实和数据，尝试以更广阔的角度了解疫情影响，保持对未来的乐观。尽量控制自己每天接收网络信息的时间，将更多的精力用在当下的高中课程学习中，要自律，要慎独，很多同学的差距拉大就在高一寒假。

用笔发声 相信文字的力量

大疫当前，我们需要鼓舞士气，同学们要多看权威主流媒体的报导和评论，不要信谣传谣。想想我们的民族魂——鲁迅先生，国难当头，弃医从文，用文字唤醒麻木的民众，用锐笔刺向敌人的心脏。我们也可以拿起自己的笔，写些鼓舞人心的文字：书写自己在这场防控新冠肺炎中的经历与感受，反映奋战在疫情防控一线的先进人物与感人事迹，祈福病人早日康复，祝福医生平安归来，期待疫情得以控制……传播正能量，表现真感情，鞭挞假丑恶，讴歌人间大爱。我们可以用我们的方式，为打赢这场没有硝烟的战争贡献自己的力量。

孩子们，自然和历史都告诉我们，没有一个冬天不会过去，没有一个春天不会到来。仔细看窗外，草木正萌动，春天正走来，希望在眼前。让我们听从指挥，做好自己，努力学习，不负韶华！

祝

健康平安，新年进步！

你们的语文老师：田桂月

(作者系张家界市民族中学教师)



在寒冷的日子到来的时候

姜孝源

寒冷不可一世
接二连三攻城掠地
水长出了筋骨，迎风而立

冠状病毒突袭武汉
回家过年的人们措手不及
被病毒一路紧紧追赶

医生、护士闻风而动
一个个如同听见集结号的战士
立马逆行，奔赴属于他们的战场

对不起了，我的父母
对不起了，我的爱人
对不起了，我的孩子

这个春节，我不能膝下尽孝
这个春节，我不能一家团圆
这个春节，我不能陪伴儿女身旁

一脸无助的病人需要我
身心疲惫的战友需要我
这个没有硝烟的战场需要我

疫情就是号令
祖国的需要就是无声的召唤
明知刀山火海，我只能义无反顾

从中南海到武汉三镇
从长江三角洲到荆楚平原
华夏儿女的心跳紧紧连在一起

关门，封城，众志成城
封堵，围剿，痛打过街之鼠
一场新的人民战争已在全国打响
加油，武汉；挺住，湖北
大寒之后是立春
明天必定是阳光灿烂，春风十里



被疫情禁足的日子

李文丽

这次的新型冠状病毒肺炎来势汹汹，从发生到现在，每天的话题不断，消息不断。时而感动，时而心酸，时而愤怒，每天在不同的情绪中度过。

感动，为一线的医护人员和其他的工作者，他们日夜奋战，垒起抗击疫情的长城，为更多人的健康安全保驾护航；心酸，为那位95岁的老人，买到口罩，自己用半个柚子皮做了个口罩，老人乐观的心态与现实的无奈形成对比，这样却让人更心酸；愤怒，为信息的不及时，为某些乱象，比如武汉红十字会对捐赠物资的分配。

好在家在山村，离城镇远，平时少有人来往，相对安心。想买点口罩，打听了几个药店，没有了。和家人说起疫情，年轻人觉得情况严重，父母不以为然。然而，网上的各种消息越来越骇人，真相与谣言齐飞，让人分不清。在漫天飞的消息中，父母信任的《新闻联播》报道了疫情，他们才引起重视，决定不拜年不走亲戚，也不要人来家里。

大年就是在这种紧张的心情中过完。想到疫情不知何时退去，家里米可能不够，正月初二下山去镇上买了100公斤米。那天，镇上的人没几个，和以往大年初二的热闹景象比，显得安静冷清。路上不多的几个人，也大多戴着口罩，我们没有戴，因为买不到。买了米和其他一些生活用品，至此，我们做好了长期禁足的准备。

说是禁足，不出门，但在山村，生活与平时没有什么不同。我每天刷刷手机，没事去山上转一圈当活动筋骨；孩子们每天做作业，没事打闹当乐趣；父母忙于家务事，得闲了就去地里看看。我们生活的范围，没有任何改变，每天与山与树与云雾与蓝天与大地为伴。这个时候就显示出生活在农村的优势，日子不会太无聊，有地方可去，有事可做，有田地可依靠。

我问母亲：是不是再过段时间就没菜吃了？她轻松回答：田里那么多的白菜萝卜只要肯吃！我又说：那肉会吃掉很多吧？她依然轻松：那又吃得好，还有那么多！是的，在山村，种子撒下，过些天就是菜；熏在墙上的腊肉，就是储备的安全感。即使是在封城封村的时候，也依然可以过得不急不恼。

村里的广播每天强调防御疫情注意事项，村干部把通知单也送上门来了，手机天天收到相关信息，从市到县到镇到村，各路关卡严防死守。现实中我们与世隔绝，网络上我们仍与世界在一起，每天看各种消息，心情浮沉起落。生而为人，不可能避世而居，感动依然，医护人员日夜忙碌，又牵动了心；心酸也有，那位传染病护士伤痕累累的双手，让人心疼；愤怒也难免，如果不是当初可防可控的说法，也不会是今天的局面吧；更有悲凉，每一个死亡数字的背后，都有一个家庭的破碎，都是一个家庭的悲痛，是一个生命的悲剧。

这一场疫情，是一面镜子，照出了世间百态。不管怎样，希望疫情得到控制，生活回归平静，病毒早点得到解决。原来，那平平常常的日子，就是幸福。

(作者系慈利县象市小学教师)

戴口罩的我好美

献给每一个戴口罩的人

覃文化

虽然只看见我的眼睛和双眉
但我的凝眉和双眸
却迸射着坚定和智慧

虽然看不见我的鼻梁和嘴唇
却能让你读懂
我爱你的深深韵味

这世界
我来了
我以最轻柔的装备
让敌人节节败退

戴口罩的我好美
我让春风捋着我的长发
沐浴阳光的明媚
(作者系张家界天门初级中学教师)

终于，我长大了

李欣瞳



一个人要仰望多少次，才能看见苍穹？这是爸爸在很久前为我读过的一位外国作家的话。我想，成长，就是把每一天当作一个乐符，去不断谱写人生这篇精美乐章的过程，每一步都是扣人心弦，每一步都充满艰辛也充满快乐。

成长就是你看见一棵小树苗，在慢慢成长为参天大树；成长就是你看见一滴滴水珠，汇成浩瀚无际的大海。

在我咿呀学语时，世界万物都是陌生的。自此，我的性格内向，不善表达。但从我上小学开始，对世界开始有一个新的认识，知道什么是太阳，什么是月亮。我在紧张且充实的学习过程中，也找到了自己喜爱并持久的东西，我爱上了音乐和文学。爸爸说，心中有知音，便能弹出高山流水。现在，我的古筝已经考到了五级，我写的作文也时常在报纸和刊物上发表。自小胆小的我，从不敢上台，到现在能在演讲台上大放光彩，居然也成了同学学习的对象。我终于领略到成长的美丽，是的，终于，我长大了！

没有比脚更长的路，没有比人更高的山。我相信这句话，每当我遇到困难，就想到这句话，就依靠这些力量，奋力向前，不怕困难。老师经常对我们说，要认真读书，将来成为祖国的栋梁！对呀，我想造福人类，想被后世称颂！这不是证明你在人世间来过最好的方式吗？有时我想，如果有一天，我走过一所学校，听到教室里传来朗读我文章的声音，该是有美妙！

我还在成长，还在磨炼羽翅，还在经历毛毛虫化蝶的过程。少年心事当拿云！我相信，总有一天，我会拥有蝴蝶那样美丽的外貌，拥有大海般广阔的心灵。终于，我长大了，不管明天的天空是阳光明媚还是布满乌云，我都珍惜每一份时光，仰望着去寻找未来的苍穹。

(作者系张家界崇实小学南校四1班学生)